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The summary. Project approach to study a foreign language the gifted pupils, its stages and complex of 
exercises and communicative tasks for development of intellectual capabilities is focused in the article. 
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ФАКТОРИ РОЗВИТКУ КОМУНІКАТИВНИХ ЗДІБНОСТЕЙ СТУДЕНТІВ 
 

Резюме. Статтю присвячено проблемі розвитку комунікативних здібностей. 
Ключові слова: комунікативні здібності, комунікативна діяльність, спілкування. 
 

Постановка проблеми. Економічна і соціальна перебудова суспільства сприяє якісним змінам у системі 
ціннісних орієнтацій людей, появі нових моделей поведінки, формуванню нових моделей передачі 
підростаючому поколінню комунікативного досвіду. Розвиток комунікативних здібностей допомагає 
особистості гнучко поєднувати свою активність з активністю інших членів суспільства. Тому без достатнього 
рівня сформованості цих здібностей ніяка діяльність не може бути ефективною [4]. Саме з цієї причини вчені, 
які досліджують проблему вдосконалення професійної підготовки різного роду спеціалістів (економістів, 
менеджерів, юристів, педагогів, психологів, тренерів, працівників сфери обслуговування та ін.), все більше 
уваги надають формуванню в них характеристик комунікативної діяльності. Таким чином, науковий аналіз цієї 
проблеми стає свого роду ключем до вирішення багатьох психологічних проблем у сфері міжособистісної 
взаємодії як у діловому, так і в побутовому аспектах. 

З’ясування факторів, які впливають на успішність розвитку комунікативних здібностей студентів є 
метою даної статті. Під розвитком комунікативних здібностей слід розуміти динамічний процес їхньої 
цілеспрямованої, поступальної та якісної зміни у процесі спеціально-організованої навчальної діяльності. 

Формування комунікативних здібностей студентів відкриває нові можливості в розв’язанні проблем їх 
подальшого особистого та професійного життя. Проблема комунікативних здібностей особистості не є новою 
для психологічної науки, її досліджували А.В. Батаршев, Г.С. Васильєв, Н.Р. Вітюк, В.В. Гаркуша, 
С.Д. Максименко, Р.С. Нємов інші. 

Аналізуючи сучасну наукову літературу, зауважимо, що донедавна в психології набагато більше уваги 
приділяли здібностям предметно-пізнавального характеру. Вони називаються здібностями до різних видів 
теоретичної та практичної діяльності, хоча комунікативні здібності мають не менше значення для 
психологічного розвитку індивіда, його соціалізації і набуття ним необхідних форм суспільної поведінки. 

Сьогодні значення категорії спілкування, зумовлене загальним інтенсивним розвитком всієї системи 
наук, які вивчають людину, здійснює великий вплив і на зацікавленість до проблеми комунікативних 
здібностей. 

Особливо важливого значення набуває проблема розвитку комунікативних здібностей в період юнацтва 
та ранньої зрілості, який називають найбільш кризовим та критичним, оскільки саме в цей період відбуваються 
досить істотні якісні зміни в розвитку особистості. Вік ранньої зрілості виступає як період самовизначення 
людини у світі, проектування саморозвитку, творення життєвих перспектив. 

Розвиток механізмів самоусвідомлення молодої людини зумовлюється вимогами її життя та діяльності. 
Розширення кола спілкування, зміна місця навчання й інтенсифікація контактів часто призводять до того, що 
юнак постає перед необхідністю здобувати позиції в новому колективі, встановлювати стосунки з різними за 
походженням, віком та соціальною приналежністю оточуючими людьми [4]. Такі обставини спонукають 
молодь глибше оцінити свої можливості, усвідомити власні індивідуальні особливості з точки зору їхньої 
відповідності або невідповідності вимогам, які пред’являє життя [4]. 

Якщо для раннього дитинства характерне формування вищих психічних функцій, здібностей, то у 
юнацькому віці та  у віці ранньої зрілості настає період соціального мислення, самосвідомості, ініціативи. Саме 
в цю пору людина з об’єкта перетворюється на суб’єкт виховання, а точніше самовиховання. 

Разом з розвитком загального інтелекту, сфери цінностей і саморегуляції студентів розвивається їх 
здатність до адекватної оцінки і прогнозу соціальних ситуацій. А це відбувається завдяки розвитку 
комунікативних здібностей, які дозволяють студентам реалізувати важливу для особистості потребу в 
спілкуванні та взаємодії з іншими людьми, успішно адаптуватися до реалій життя. 

Комунікативні здібності особистості мають насамперед соціальну природу, їх розвиток здійснюється на 
основі індивідуально-психологічних особливостей у певному соціальному середовищі, специфічному в 
соціокультурному та етнопсихологічному планах на конкретному етапі розвитку суспільства. Зважаємо також 
на те, що розвиток особистості пов’язаний із розвитком соціуму (макро- і мікросередовища). Йдеться про 
взаємовплив особистості і соціуму: соціум активно впливає на індивіда, але й особистість проявляє активність 
стосовно себе й середовища. 

Загальноприйнятим у психології є принцип зв’язку діяльності з життям. Необхідність уведення цього 
принципу в навчальний процес обумовлена сутністю комунікативних здібностей. Сфера реалізації 
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комунікативних здібностей набагато ширша, ніж просто спілкування з викладачами та однокурсниками, отже й 
комунікативна діяльність повинна охоплювати якнайбільше сфер життєдіяльності студента. Інакше кажучи, 
комунікативна діяльність повинна зачіпати інтереси молодої людини, стосуватися не тільки начальної 
діяльності, спрямованої на розвиток їхніх потенційних можливостей, на стимулювання їхньої пізнавальної 
активності, на професійне самоствердження професійних фахівців, на оволодіння ними професією, на 
формування ціннісних орієнтацій, пов’язаних з майбутньою професійною діяльністю. 

Дослідження комунікативних здібностей студентів передбачає також врахування того, що становлення 
особистості молодої людини відбувається в навчальній групі, яка є одночасно як суб’єктом спільної діяльності 
студентства, так і суб’єктом спілкування. Навчальна група характеризується загальними психологічними 
ознаками, властивим всім людським групам, і специфічними психологічними особливостями, властивим тільки 
для навчально-виховного колективу. Таким чином крім урахування вікових особливостей студентів, їхніх 
інтересів, важливо будувати комунікативну діяльність з урахуванням особливостей академічної групи: 
групових інтересів, цінностей, наявності мікрогруп усередині групи, стосунків між цими мікрогрупами 
(конкуруючі, взаємодіючі) та усередині їх. 

Узагальнення наукової літератури дає можливість виокремити наступні мотиви формування 
комунікативних здібностей у студентів: потреба в пізнанні; потреба в самопізнанні і самоствердженні; 
альтруїстичні (соціальні) мотиви; бажання оптимального спілкування; потреба в домінуванні, яка включає в 
себе потребу в певному рівні визнання. 

Розвиток пізнавальної потреби пов’язаний з набуттям людиною знань. Індивід у зв’язку з цим 
розуміється як відкрита система з тенденцією приймати активну участь у всьому, що відбувається в 
навколишньому світі. Умовою ефективності комунікативної діяльності, таким чином, є відкритість людини як 
установка на адекватне сприймання нової інформації, як складне утворення, яке включає пізнавальні, 
особистісні й професійні компоненти, які опосередковують прояв креативності в процесі безпосередньої 
підготовки індивіда до майбутньої діяльності [2]. Мотивація росту та розвитку, внутрішня готовність 
особистості до продуктивних змін пов’язана з рефлексивними властивостями особистості [3]. Рефлексія 
виражає міру усвідомлення особистістю власних комунікативних здібностей, міру адекватності самооцінки 
комунікативної поведінки у повсякденних актах комунікації, в значимих ситуаціях і в умовах екстремального 
спілкування, ступінь усвідомлення особистістю свого положення в системі соціально-психологічних відносин. 
Вивчення внутрішніх механізмів рефлексії дозволяє внести в навчальний процес елементи організації 
внутрішнього контролю з метою формування і подальшого вдосконалення комунікативних здібностей. 
Найбільш важливою тут є суб’єктивна готовність індивіда до реалізації рефлексного процесу. 

Здібності людини – внутрішні умови її розвитку, які формуються під впливом зовнішніх умов – 
розвиваються у процесі взаємодії людини із зовнішнім світом. Проте здібності суспільної людини відносно до 
кожної конкретної людини  є тільки можливостями, що реалізуються чи не реалізуються залежно від умов, у 
яких перебуває даний індивід, і залежить безпосередньо від місця, яке він займає в цих умовах. Тому серед 
інших чинників, які детермінують особливості формування комунікативних здібностей, постають соціально-
психологічні (соціалізація, соціальні норми, соціальні ролі, установки) і, в тому числі, етнопсихологічні 
традиції (звичаї, табу, пов’язані зі стереотипними ситуаціями, етикетом, соціальним символізмом). 

У процесі комунікативної підготовки молоді слід враховувати те, що формування особистості неможливе 
без оволодіння, присвоєння, використання нею продуктів людської культури, без розпредмечування винесених 
назовні здібностей багатьох людей, поколінь, які зафіксовані в культурній спадщині. Засвоюючи продукти 
людської культури, в кінцевому підсумку людина розвиває й свої індивідуальні здібності. Тому одним із 
чинників формування комунікативних здібностей вважаємо психологічні особливості соціокультурного, 
етнічного середовища, в якому відбувалась соціалізація особистості. Етика, естетика, народна мораль, 
національна філософія, національний спосіб мислення, національний світогляд, елементи національного 
характеру і темпераменту нації, які сформувались протягом століть, неодмінно накладають свій відбиток на 
особистість, яка формується, через систему оригінального світосприймання і осмислення дійсності [6]. 

Значну роль відіграє власний життєвий досвід комуніканта. Йдеться про те, що комунікативні здібності 
формуються в самій взаємодії, де він бере участь, і де виявляються його психічні та соціальні якості, що 
детермінують комунікативну поведінку. Отже, передумови комунікативних здібностей людини як її вищих 
психічних функцій створюються в процесі соціалізації. 

Значний вплив на успішність розвитку здібностей до спілкування має сім’я як перший інститут 
соціалізації особистості. Вона визначає систему відносин індивіда зі світом, найближчим оточенням, своїм 
власним «Я», а тому є одним із первинних чинників розвитку особистості загалом і формування 
комунікативних характеристик зокрема. Цьому сприяє позитивний психологічний мікроклімат сім’ї, 
особливості становлення особистості в дитинстві та юності, безпосередній характер взаємовідносин між 
батьками і дітьми в повсякденному спілкуванні. Це зумовлює прояв соціально-комунікативної активності 
індивіда в різноманітних поза сімейних угрупуваннях.  

Специфіка взаємодії дитини з близькими дорослими полягає у тому, що всі види таких контактів, засоби 
комунікативної діяльності, а основне – афективне забарвлення – значно зумовлюють і визначають динаміку 
потреби в спілкуванні та емоційному контакті, її індивідуальних особливостей. Це, в свою чергу, є основою для 
формування стилю соціальної поведінки дітей в подальших контактах з ровесниками та іншими дорослими. 
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Спілкування з оточуючими людьми забезпечує можливість отримати досвід безпосередньої взаємодії. 
Всяка навчальна група для індивіда постає як соціокультурний суб’єкт спілкування, який є одночасно і 
суб’єктом співпраці, суб’єктом спільної діяльності. Тому вважаємо, що розвиток комунікативних здібностей 
значно зумовлений психологічними характеристиками навчальної групи, де внаслідок взаємодії і спілкування 
студенти взаємовпливають один на одного. Для розвитку комунікативних здібностей мають значення: 
психологічні детермінанти комунікативного потенціалу навчальної групи; соціально-психологічний клімат 
групи і його вплив на характер взаємодії між членами групи; рівень згуртованості групи; стиль внутрішньо 
групової комунікації; структура і рівень розвитку міжособистісних стосунків. 

Важливою соціально-психологічною характеристикою особистості, що визначає ступінь незалежності, 
самостійності й активності людини в досягненні своєї мети, розвитку почуття особистої відповідальності, є 
локус контролю. В осіб із внутрішнім (інтернальним) локусом контролю більш виражені риси відкритості до 
спілкування, вони більш комунікабельні, емоційні, відрізняються почуттям власної соціальної відповідальності, 
в більшій мірі приймають своє «Я». Екстерналам, особам із зовнішнім контролем, навпаки, більш властиві 
догматизм, підозрілість, тривожність, і, як наслідок – закритість у спілкуванні. Спрямованість людини на 
взаємодію із зовнішнім світом теж сприяє прояву комунікативних здібностей. Відомо, що більш 
комунікабельними є екстраверти. Як особистості, спрямовані на зовнішні контакти, вони, як правило, прагнуть 
поділитися своїми думками, безпосередньо відгукуються на зовнішні враження. 

Висока загальна культура людини, ерудиція, почуття оптимізму до навколишнього світу і стосовно 
самого себе, повага і симпатія до своїх співбесідників також сприяють ефективності розвитку комунікативних 
здібностей особистості [1]. 

Наведені й охарактеризовані чинники розвитку комунікативних здібностей особистості мають 
інтегральний вплив на людину. Індивід, оточений ними, в них же перебуває і розвивається як комунікатор, 
завдяки власній активності, реалізує себе в самому процесі спілкування, у взаємодії з суспільством. 

Комунікативні якості членів групи проявляються в комунікативних взаємовідносинах , які відображають 
активність психологічних взаємозв’язків індивідів, характеризуючи особистісну опосередкованість процесів 
спілкування. Суттєвими показниками комунікативних взаємин є засоби спілкування, переважаючі форми 
звертання між індивідами є структура безпосередньої чи опосередкованої комунікації в групі ( так звана 
комунікативна сітка) [4]. Примітно, що там, де домінують відносини товариського співробітництва і 
взаємодопомоги, взаємної поваги, людина відчуває задоволеність у спілкуванні з іншими людьми, 
задоволеність від своєї  приналежності до даної групи. І, навпаки, в колективі, де панують формальні, байдужі, 
а тим більше неприязні стосунки, особистість відчуває емоційну відчуженість і навіть стресовий стан, якщо тут 
присутні скриті чи явні конфлікти, внаслідок чого знижується її соціальна активність. 

Практика навчально-виховної роботи дає можливість зробити висновок, що одним з основних чинників 
розвитку комунікативних здібностей студентів є їх соціально-комунікативна активність. Дослідники 
відзначають такі структурні компоненти соціально-комунікативної активності: 

- афективний, який визначає ступінь вираженості емоційного відношення студента до соціального 
оточення; 

- когнітивний – здатність осмислювати процес спілкування (спостерігати, розуміти), прогнозувати 
ситуації спілкування; уміння інтуїтивно визначати стан однолітка, вникати в думки, почуття, переживання, у 
його внутрішній світ; здатність до самопізнання, рефлексії. 

- аксіологічний – інтерес і потреба в спілкуванні (їхня домінуюча спрямованість); система ціннісних 
орієнтацій в сфері спілкування; оцінки і судження старшокласників, їхні соціальні настанови; 

- праксеологічний – наявність досвіду соціально-комунікативної діяльності (спілкування); 
сформованість комунікативних навичок і навичок взаємодопомоги, креативного спілкування з однолітками; 
рівень розвитку соціальної рефлексії; істотна вага «комунікативних вартостей» у системі цінностей 
особистості [7]. 

Як відзначає американський філософ Джон Льюіс, особистість, що розвивається, - це не та, котра все 
більш концентрується на собі, а та, котра постійно розширює коло свого спілкування з іншими: від своєї 
родини до встановлення зв’язків з населенням своєї місцевості, а через нього з більш широкими верствами 
суспільства, і , нарешті, шляхом інтенсивнішого спілкування з членами будь-якої людської раси за межами 
свого суспільства до спілкування з усім людством.  

Потреба в спілкуванні, як одна з найважливіших соціальних потреб людини, з розвитком особистості 
розширюється і поглиблюється як за формою так і по суті. Людині необхідно спілкуватися значно більше, ніж 
всім іншим живим істотам саме тому, що її активність здійснюється через задоволення численних потреб, 
змушуючи включатися в різні форми діяльності, роблячи її життя соціально більш багатим і насиченим. 
Об’єктивною характеристикою спілкування як активної діяльності виступає розширення і збагачення 
соціальних зв’язків і відносин між людьми. Комунікативні здібності формуються і виявляються безпосередньо 
в самому процесі спілкування, розвиваються і вдосконалюються в міжособистісних стосунках, які є як умовою 
спілкування, так і його результатом. Емоційний компонент комунікативних здібностей – це певний емоційний 
стан учасника комунікативної діяльності. Цей компонент відбиває схильність людини до переживання, тривоги, 
що являє собою емоційний стан, який виникає у ситуації невизначеної небезпеки та виявляється через 
очікування несприятливого розвитку подій. В одних ситуаціях комунікативна тривожність може стати бар’єром 
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для реалізації комунікативних здібностей, оскільки такий стан викликає занепокоєння, нервозність, активізацію 
вегетативної системи і, як результат – «комунікативний ступор» [5, 41]. В інших ситуаціях реакція може бути 
зворотною: крайні показники рівнів тривожності в комунікативній діяльності можуть стимулювати внутрішні 
резерви організму. Люди з низьким рівнем розвитку емоційного компонента є часто неспроможними 
контролювати свої емоції, у них відсутнє почуття відповідальності. Високий рівень розвитку емоційної 
складової комунікативних здібностей дає змогу досягати успіху в комунікативній діяльності навіть за наявності 
несприятливих обставин, адже емоційно стійкі люди дивляться на речі реалістично, усвідомлюють існуючі 
реалії, діють за нормами та правилами етикету. Взаємозв’язок індивідуально-типових особливостей 
емоційності та комунікативності досліджувався О.П. Санніковою. Автор робить висновок, що активність 
суб’єкту щодо пошуку індивідуально-комфортних умов спілкування обумовлена стійкими індивідуально-
типовими особливостями емоційності [8, 19]. 

Розглядаючи співвідношення офіційної та неофіційної підсистем спілкування в студентському колективі, 
потрібно враховувати те, що неофіційна може, по-перше, доповнювати, конкретизувати офіційну, сприяти 
досягненню загальної мети і завдань колективу, інтеграцій його на діловій основі, по-друге, бути 
індиферентною до офіційної, по-третє, протистояти цілям офіційної, заважати їх досягненню, приводити до 
дезінтеграції колективу. 

Саме взаємодія конкретних соціальних умов розвитку з індивідуально-неповторною внутрішньою 
організацією суб’єкта, що реалізується за допомогою діяльності, породжує різні види, форми і рівні соціальної 
активності. 

Таким чином, основними чинниками формування комунікативних здібностей вважаємо: сформованість 
мотиваційно-потребової сфери особистості студентів: потребу в спілкуванні, ціннісні орієнтації; знання з 
психології спілкування та основ комунікативної компетентності особистості; соціально-комунікативну 
активність студентів; адекватну самооцінку студентами власних комунікативних здібностей; соціокультурні 
особливості становлення студентів; рівень міжособистісних стосунків в навчальній групі студентів.  
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РАННЯ ІНШОМОВНА ОСВІТА В ЄВРОПЕЙСЬКИХ ПЕДАГОГІЧНИХ ТРАДИЦІЯХ 
 

Резюме. В статті розглядаються погляди провідних класиків європейської педагогічної думки щодо 
вивчення іноземних мов в ранньому дитячому віці, шляхи та методи досягнення при цьому якнайкращих 
результатів 

Ключові слова: іноземна мова, ранній урок іноземних мов, іноземні мови в педагогічній традиції. 
 

Актуальність і постановка проблеми. Вибір Україною курсу на входження в європейський світній 
простір позитивно вплинув на вивчення іноземних мов в ранньому шкільному віці. Починаючи з 2003 
навчального року всі діти України розпочинають вивчення іноземних мов ще в дитячих садках. Вчителі 
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